

电影经济发展推介发布会在青岛举办，山东以硬核政策支持电影产业发展 单个影视项目扶持最高达4500万元

“按最新政策，省市区（县）三级叠加，单个影视项目扶持最高达4500万元”“省电影专资每年投入5000余万元奖励和扶持影院规范经营”“大力推进免证办、减证办、提级办，影视项目初审周期大幅缩减50%”……4月28日，来自全国电影行业的300余位代表齐聚一堂，参加在青岛举办的电影经济发展推介发布会。发布会上对山东省电影发展情况及相关政策进行了推介。山东省、青岛市的多个重点电影项目也在现场集中签约。

大众新闻记者 赵琳

锚定“电影强省”目标 强化扶持引导

“山东电影”一直是全国电影产业的闪亮名片。近年来，山东锚定“电影强省”建设目标，用好比较优势，系统谋划布局，强化扶持引导，电影产业发展不断取得新突破，突出体现为“产量高、市场大、集聚强、服务优”。据介绍，近三年，我省备案影片和完成片数量位居全国前列，精神文明建设“五个一工程”、华表、金鸡三大奖项均创历史最好成绩；省电影专资每年投入5000余万元对规范经营的影院进行奖励扶持，全省票房连续多年位居全国前五，今年春节档位居全国第三；全省拥有影视制作机构2600余家，各地差异化发展的拍摄集群已起势成势。

从发起“跟着电影去旅游”到启动“中国电影消费年”，当下，电影已经不仅仅是一种文化生活方式，而是一把可以打开千行百业的“金钥匙”，日益成为提振消费、拉动经济发展的火热带动力。山东高度重视电影产业发展，持续完善产业政策，优化产业发展生态，助推电影产业高质量发展，全力打造电影经济新高地。

提供“真金白银”支持 构建全业态保障体系

影视产业项目投资大、周期长，最需要政策扶持和“真金白银”的支持。山东近年来推动出台了《山东省文化数字化政策清单》《关于加快推动广视听产业高质量发展的实施意见》《关于支持鼓励优秀文艺作品创作生产的十项措施》等文件，为影视发展构建全业态保障体系。

山东对影视产业的政策支持，突出体现在“扶持力度大、兑现及时”上。对重点项目，实行省市区（县）一体化推进、叠加扶持：省级层面，对列入中央和国家规划重大工程，或者围绕重大时间节点和省委省政府重大主题指定创作生产的项目，每部最高扶持1000万元；对票房过1亿、5亿的影片每部分别补助500万元、800万元；对获“五个一工程”奖的优秀作品，按所获国家级奖金的3倍给予再奖励；对获得其他国家级奖项的按1:1比例奖励；对在央视一套黄金时段首播的电视剧、电视纪录片、专题片，每集奖励30万元；对在央视八套黄金时段首播的电视剧每集奖励10万元；对在国内主要视频网站上线播出的网络剧、网络电影，最高奖励100万元。市级层

面，济南、青岛、烟台等市地都制定了有力的扶持政策。

“按最新政策，省市区（县）三级叠加，单个项目扶持最高达4500万元。我们坚持年度项目年内兑现，每年11月份组织申报，年底前扶持资金拨付到位。”发布会上，省委宣传部副部长、省电影局局长程守田介绍。

备案立项环节，是影视剧项目的“咽喉”。山东大力推进“免证办”“减证办”“提级办”，直接取消证照证明材料25项，压减24项，初审周期大幅缩减50%。电影行政许可事项实现“一网”通办，使备案和成片审查效率大幅提升。开发“齐鲁嗨拍”微信小程序，整合全省影视资源，为影视机构提供政策咨询、拍摄取景、服化道美等“一站式”服务。对列入“齐鲁文艺高峰计划”的电影项目分别成立服务专班，协助项目组提高效率、多出精品。

成立影视拍摄服务联盟 提供好的拍摄体验

第二十届中国电影华表奖颁奖活动虽然已经结束，但是影视盛典带来的附加效应仍在叠加，不断汇聚起对山东的高强度“注意力”。诚如推介中所提到的那样——山东四季分明、自然地貌齐全、人文遗迹众多，拥有北方最大的影视拍摄制作集群，以青岛东方影都为龙头，德州乐陵影视城、临沂沂蒙红色影视基地、烟台香岛湾影视小镇等影视拍摄地特色鲜明，是影视项目的绝佳选择。

程守田介绍，为给来鲁项目提供好的拍摄体验，省里发起成立山东省影视拍摄服务联盟，十六市市委宣传部、文旅局都是联盟成员单位，实现上下联动、资源共享，“无论项目落在哪个市，全省拍摄地、取景地都可共享。”

发布会上推介了《青岛市支持电影经济发展若干政策》，包括做强电影出品、支持青岛作品、做精发行放映、奖励“出精出优”、奖励院线首次公映电影及精品电影、支持设立电影产业发展基金、支持基地（园区）建设运营、支持开展电影标准化工作、支持电影项目文旅化开发、支持电影版权应用和衍生开发等十个方面，贯穿创作、制作、发行、放映全产业链条。

中央广播电视台总台研究院发布了“中国电影高质量发展研究专项课题成果”《美好生活大调查：中国电影消费数据报告（2024年度）》。山东省、青岛市“政银企协同”“产业落地”“资本助力”等四个领域的重点电影项目进行现场签约。会上还发布了山东省公益电影《倡议书》，启动“山东省电影公益爱心行动”。



4月28日，观众在青岛电影博物馆老电影海报展区参观。

近日，为纪念中国电影诞生120周年，青岛电影博物馆策划推出了“青岛与中国电影120周年”电影主题展。展览通过4300余件展品，较为全面地展示了青岛在中国电影发展历程中的作用和同电影的不解之缘。新华社发

□相关新闻

青岛多措并举促进电影产业发展

精品院线电影每部最高奖励1000万元

徐润杰 青岛报道

4月28日在青岛举行的电影经济发展推介发布会上，推介了《青岛市支持电影经济发展若干政策》。以第二十届中国电影华表奖颁奖活动在青岛举行为契机，青岛市制定出台了新一轮支持电影经济发展的十条政策，其中，院线电影可按发行规模体现的精品属性，分档每部给予最高1000万元奖励。

青岛市支持电影经济发展的这些政策贯穿创作、摄制、发行、放映各环节。其中包括，对新获得国家电影专项资金支持的电影作品，最高给予2000万元扶持；在青岛举办电影路演活动和全国首站首映礼的，最高给予10万元及30万元奖励；在院线首次公映的电影作品，每部给予20万元奖励。

元奖励；院线电影按发行规模体现的精品属性，分档每部给予最高1000万元奖励；对新获得国家电影事业发展专项资金支持的基地（园区），最高给予1000万元扶持等等。该政策有效期为3年，旨在通过政策的引导与产业环境的完善，持续做强电影产业链条，加速推进“电影+”战略，助推青岛电影产业高质量发展，持续擦亮“电影之都”城市品牌，让“中国电影 青岛制造”成为城市最靓丽的名片。

发布会上，东方影都产业控股集团总裁孙恒勤宣传推介了世界级影视产业园区——东方影都影视产业园。产业园总占地170万平方米，是国内首个经英国松林认证符合国际标准的大型影视拍摄制作基地，可满足国内外剧组的不同拍摄需求。未来，青岛东方影都将

重点发力“科技影都”“数字影都”建设，积极探索“电影+”发展模式，深度挖掘东方影都影视IP资产价值，书写中国电影高质量发展新篇章。

作为此次活动的举办地，近年来，青岛西海岸新区高标准建设青岛影视基地，围绕“建设世界一流影视工业化制作基地、影视文旅目的地、影视文化交流中心”发展目标，形成“以东方影都为龙头，东有灵山湾，西有藏马山，辐射带动青岛全域”的产业发展布局，涵盖影视文化全产业链和短视频全类型。截至目前，已集聚影视企业超千家，累计接待服务剧组超500个，备案项目近500个，电影票房总产出近400亿元，诞生《流浪地球》系列、《封神三部曲》《独行月球》《刺杀小说家》等一批优质影视作品。

百年光影镌刻山海传奇

《青岛电影1905—2025》发布

徐润杰 青岛报道

4月28日，青岛电影史新编《青岛电影1905—2025》在青岛西海岸新区正式发布。从早期胶片的舶来文化到红色年代的银幕热血，从改革开放的产业腾飞到东方影都的全球崛起……《青岛电影1905—2025》融合电影学、社会学与城市发展研究等多维视角，以时间为轴、以事件为脉、以电影为魂、以青岛为镜，共分为“发轫之始、红色巨浪、改革之春、工业重镇”四篇长卷，首次全景式梳理青岛120年电影发展脉络，以一座城市的视角折射中国电影从萌芽

到屹立世界的壮阔历程。

其中，“发轫之始 华影首景”篇作为青岛电影的启蒙篇章，聚焦德占时期青岛作为中国最早电影放映重镇的角色，揭秘《劫后桃花》等经典影片诞生的文化土壤；“红色巨浪 国影之光”篇书写了青岛电影与家国命运的同频共振，还原新中国成立后青岛电影事业的转型，解析《青春之歌》等红色经典背后的创作故事；“工业重镇 世界影都篇”展现了青岛向世界影都转型的华丽篇章，以东方影都为核心，剖析青岛如何以工业化体系支撑《流浪地球》《独行月球》等科幻巨制，奠定

中国电影科技高地的地位……青岛不仅是中国早期电影的重要取景地，更是中国电影工业化进程的先锋城市。《青岛电影1905—2025》以严谨的史料钩沉与多维视角剖析，构建起一座城市与中国电影共生共荣的史诗图景，既是对双甲子历史的致敬，更试图为未来电影发展提供历史镜鉴。

如今，这座镌刻光影基因的滨海之城，正以数字技术为椽笔、以碧海青山为巨幕，在胶州湾畔挥洒新时代的艺术想象。当百年电影文明与未来影像科技在此交融，在青岛的星辰大海里，正升腾起中国电影破浪远航的壮阔图景。